

非制造业PMI升至56.1% 连续三月环比上升

# 我国市场经营活动持续回暖

本报记者 顾阳

新订单指数创出全年新高,新出口订单指数连续2个月运行在50%以上

从业人员指数连续3个月小幅回升,业务活动预期指数维持在64.6%的高位

服务业活动稳步加快,服务业商务活动指数一直保持在54%以上

## 新闻分析

中国物流与采购联合会、国家统计局服务业调查中心1月3日发布的调查数据显示,2012年12月份中国非制造业商务活动指数为56.1%,环比上升0.5个百分点,这是该指数连续3个月环比上升,表明我国市场经营活动延续回升态势,非制造业经济增速继续加快。

数据显示,在上月非制造业PMI各单项指数中,除在手订单下降、业务活动预期指数持平外,其余新订单、新出口订单、中间投入价格、从业人员等指

数环比均有所回升。其中,新订单指数创出全年新高,新出口订单指数连续2个月运行在50%以上,从业人员指数连续3个月小幅回升,业务活动预期指数则维持在64.6%的高位。

服务业活动稳步加快,不仅成为拉动非制造业市场需求创新高的主要动力,也充分体现出其对经济增长的稳定器作用。据统计,2012年四季度以来,服务业商务活动指数一直保持在54%以上的高位运行,12月份上升至54.7%。

其中,2012年四季度服务业新订单指数平均水平明显高于2011年同期,反映出内需拉动经济增长的基础作用进一步增强。

基建带动作用继续增强的同时,房地产业显现淡季特征。12月份建筑业商务活动指数为61.9%,环比上升0.6个百分点。该指数已连续3个月运行在60%以上,反映出基础设施建设投资增速仍将保持较快增长。受季节性回落的影响,房地产业的商务活动指数和新订单指数环比均有所

下降,但指数整体水平特别是业务活动预期指数仍明显高于2011年同期。

分行业看,在19个行业中,除生态环保及公共设施管理业的中间投入价格指数低于50%外,餐饮业、装卸搬运及仓储业、邮政业等18个行业均高于50%。

业务活动预期指数虽与上月持平,但继续位于较高景气区间,表明非制造业企业对未来企业经营预期仍持乐观态度。分行业看,航空运输业、零售业、房屋建筑业的业务活动预期指数处于70%以上的高位,水上运输业、租赁及商务服务业、装卸搬运及仓储业、房地产业和住宿业等行业预期指数低于60%。

中国物流与采购联合会副会长蔡进认为,12月份,非制造业商务活动指数延续回升态势,新订单指数创全年新高,服务业商务活动指数高位运行,表明非制造业经济增速继续加快,内需拉动经济增长的基础作用将进一步增强。

## 信息速递

### 2012年上海利用外资再创新高

本报上海1月3日电 记者沈明瑾从上海市商务委获悉:2012年,上海利用外资再创历史新高,项目质量进一步提升,全年合同吸收外资223.38亿美元,同比增长11.1%;实际利用外资151.85亿美元,同比增长20.5%,双双刷新纪录。

据介绍,上海利用外资呈现出两大亮点。其一,产业结构不断优化。外商投资三、二、一产业实到外资的比重为83.5%、16.4%、0.1%,服务经济为主的引资格局继续加强。其二,总部经济蓬勃发展。截至2012年底,共吸引投资性公司265家,跨国公司地区总部403家。

### 广西3条新建铁路相继开通

本报讯 记者童政 周晓骏报道:广西3条新建铁路日前相继开通,其中湘桂铁路扩能永州至桂林段,沿海高铁南宁到钦州、钦州至防城港段将开行动车组,这标志着广西高铁建设实现零的突破。

目前,广西16个续建铁路项目全面加速推进,实现了10个项目铺轨,2012年底铺轨里程达到1003公里。柳南客运专线、玉铁铁路等在建大中型铁路项目将在近年内全部建成投入使用,广西铁路将基本形成布局合理、结构清晰、功能完善、衔接顺畅的“一轴四纵四横”现代化快速铁路运输网络。

### 海南中部首条高速公路开通

本报讯 记者何伟报道:海南省海口市至屯昌县高速公路日前正式贯通,车程将从1小时40分缩短至40分钟左右。这预示着海南中部地区将告别无高速公路的历史。作为海南省“田”字形高速公路主骨架的重要组成部分,海屯高速全长72.03公里,设计速度每小时100公里,总投资约30亿元。

海屯高速公路的建成开通,对推动国际旅游岛建设和海南中部地区的旅游业发展、改善中部地区的投资环境、加速中部地区的经济社会发展将产生积极影响。

### 营口港货物吞吐量突破3亿吨

本报讯 记者李景录报道:截至2012年12月31日,营口港货物吞吐量完成30107.3万吨,同比增长15.4%;集装箱量完成485.1万标准箱,同比增长20.3%。两项主要生产指标均创历史新高。

进入2012年,面对港口货源海运市场各种不确定因素的变化以及市场竞争异常激烈的形势,营口港务集团创新发展思维,紧盯市场,苦练内功,港口生产稳步增长。据了解,营口港从1亿吨到2亿吨用时3年,从2亿吨到3亿吨只用了2年时间,已经成为全国沿海发展最快的港口之一。

### 黑龙江新型太阳能电池产品下线

本报讯 记者倪伟峰报道:黑龙江汉能硅基薄膜太阳能电池首批产品日前在双鸭山市下线。汉能硅基薄膜太阳能电池项目是黑龙江省委、省政府推进的十大产业项目之一。该项目建成投产对黑龙江省加快转变经济发展方式、构建现代产业新体系、促进资源型城市转型、推动可持续发展具有重要作用。

据了解,黑龙江汉能硅基薄膜太阳能电池项目总规划年产能1000MW,一期年产300MW,采用汉能自主知识产权的三叠层非晶硅薄膜太阳能电池技术。

### 国务院安委办要求

## 严厉打击瞒报事故行为

本报北京1月3日讯 记者冯其予报道:国务院安全生产委员会办公室近日下发通知,要求各地进一步加强建筑、消防、交通等行业领域安全生产工作,有效防范和坚决遏制各类事故发生。通知要求,要严肃查处事故,严厉打击瞒报事故行为。同时在春节前后集中开展消防安全专项整治。

通知要求各地进一步强化安全生产责任制落实,认真组织开展安全大检查,严格执行各项安全生产制度,严格落实安全生产责任制;进一步强化施工现场安全管

理。加强对建设工程施工现场的监督检查,强化日常安全监管,严肃查处“三违”行为;进一步强化消防安全专项整治。要结合“打非治违”专项行动中发现的消防安全突出问题,在春节前后集中开展消防安全专项整治,继续把易发生群死群伤火灾事故的“三合一”、“多合一”场所和人员密集场所、高层建筑、地下空间、建设项目、城中村、城乡接合部以及小旅馆、小餐馆、小网吧等场所作为重点整治对象,严厉打击各类消防安全非法违法行为。

通知强调,要严肃查处事故,严厉打

击瞒报事故行为。要按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则,严肃事故调查处理,加快结案进度,并将查处结果及时向社会公布。要进一步加大对瞒报事故行为的查处、打击和惩治力度,从严从重处罚瞒报事故的单位和人员,以儆效尤。

此外,通知还强调,进入冬季以来,受雨雪冰冻天气影响,道路交通安全因素较多,要切实抓好道路交通安全工作,有效防范和坚决遏制各类交通事故尤其是重特大事故的发生。



1月3日,辽宁大连港区黑嘴子渔港码头近海海域大面积结冰。受近期冷空气影响,我国北方沿海部分海域海面结冰现象持续发展,给海水养殖、渔业捕捞、海上交通运输等相关产业的生产带来不利影响。王锡增摄(新华社发)

### 有关报告显示,我国每天有上万家网店关掉——

## 中小网店生存之殇

本报记者 郭存举

有明确消费者定位的情况下,就盲目成立网站或者开网店,经营困难是必然的。

随着各种网店在淘宝等网络零售商上泛滥,经营内容和营销形式同质化严重的问题愈加突出,电子商务竞争越来越激烈,通过网店赚钱也不再那么容易。

小刘说,经营网店是一个滚雪球的过程,尤其是中小网店,口碑很重要,经营初期顾客比较少,利润空间微薄,需要慢慢聚拢人气。

记者在调查中还发现,中小网店经营者以兼职为主,服务意识淡薄,由于平时还要忙于主业,没有足够的精力打理网店,难以保证供货和服务的连续性,信誉度就比较低,进而影响了销售量,陷入恶性循环。

近年来,流行在电商上的“职业好评师”和“职业差评师”成为网络造假的代名词,甚至“刷信誉”成为网店经营的潜规则,这就造成了消费者对经营者的信任危机。一位淘宝工作人员告诉记者,绝大多数卖家都参与过“刷信誉”,有些卖家一天就能获得十几个好评,这难免让顾客产生怀疑。有些网店经营者甚至雇佣“职业好评师”,二者捆绑成为利益共同体,

共同欺骗消费者。一系列的造假行为损害了中小网店的信誉度,也加速了它们的“死亡”。

在淘宝商城卖饰品的李女士告诉记者,自己网店销售额的5%要交给商城,客服提成支出为3%,加上邮寄费用,经营成本不小。网

### 流通业面临高强度改革

流通业的一轮“高强度”的改革即将到来。应该谨慎看待网购的流行,因为支撑它流行的很多因素是可变的。

——全国政协委员黄海

### 实体电商应互补互助

业态轮行将会是流通零售业未来发展的

## E部委信息

### 实用新型专利发展状况发布

在华国外申请量快速增长

本报讯 记者韩叙报道:日前,国家知识产权局首次发布了《中国实用新型专利制度发展状况》。

中国的实用新型专利制度有效保护了国外在华专利技术和外企在华权益。近年来,国外在中国的实用新型专利申请量持续快速增长,我国2011年国外实用新型专利申请量排名前10位的申请人均为著名的大型跨国公司,主要来自美国和日本。

中国实用新型专利制度有力促进了专利的技术转化。截至2011年年底,在国内有效实用新型专利中,维持3年以上的实用新型专利占52.8%。从2006年到2010年,授权实用新型专利的实施率均高于60%。较长的维持年限和较高的实施率,说明实用新型专利具有较高的技术含量,并对促进经济繁荣具有重要作用。

### 第二批住房公积金督察员获聘

努力维护资金安全

本报讯 记者元舒报道:住房和城乡建设部、财政部、发展改革委、人民银行、审计署、银监会等六部门日前举行聘任仪式,联合聘任了第二批33名住房公积金督察员。

据了解,根据《住房公积金管理条例》,住房城乡建设部、财政部、发展改革委、人民银行、审计署、银监会等六部门于2010年试行了住房公积金督察制度,联合聘任第一批18名住房公积金督察员。第二批督察员将继续按照统一部署,在推进住房公积金支持保障性住房建设试点工作、维护住房公积金资金安全、保障缴存职工合法权益、促进制度公平等方面做出贡献。

### 家政服务体系建设试点获支持

164个城市共建网络中心

本报讯 记者李予阳 元舒从商务部获悉:2012年,商务部会同财政部运用中央财政资金继续推动在中心城市开展家政服务体系建设试点,重点支持中心城市建设家政服务网络中心,通过电话、网络等信息手段,完善服务功能,整合服务资源,着力解决家庭和家政服务企业的信息对接;培育运作规范、带动力强、示范效应好的大型家政服务企业,增强企业发展活力,提高企业可持续发展能力;培训家政服务人员,提高从业人员素质。

统计显示,去年全年共在63个城市开展试点,累计在164个地级以上中心城市建设了家政服务网络中心,培训了200家大型家政服务企业,支持了400多家中心家政服务企业,培训了近100万名家政服务人员。

### 早餐工程试点进展顺利

已建1.8万多个标准化早餐网点

本报讯 记者李予阳 元舒从商务部获悉:截至目前,商务部已在55个城市开展了早餐工程试点,建设90多个主食加工配送中心,配套建设标准化早餐网点1.8万多个,每天能保证近1000万人吃上放心早餐。

试点成效已初步显现:一是早餐服务体系日益健全,满足居民早餐需求。初步形成以主要街道、大型社区和商业区等人流集中区域为重点和支撑的早餐供应网络。二是企业经营状况明显改善,保障早餐卫生安全。通过重点加强食品安全检测、信息管理、冷链物流配送系统和标准早餐网点建设,早餐加工和销售环境明显改善,早餐供应品种得到丰富,卫生质量水平提升。三是早餐消费规模扩大,经济社会效应明显。

2012年,商务部在前几年开展早餐工程的基础上,重点在北京、天津、延安3个城市开展早餐工程试点工作。

本版编辑 韩叙 陶琦

店只有吸引到消费者的眼球,商品才有可能卖出去,因此经营者还需要投入网店“装修”,还有网店主参与网络推广,动辄上千元费用让他们不堪重负。

据了解,近年来,淘宝、京东商城等电子商务网站对经营者推出的增值服务越来越多,比如淘宝客、搭配间、消费者保障计划等,每一项的收费从百元到千元不等,增值服务对提高网店的影响力产生了一些积极作用,同时也加重了小网店主的经营成本。

相关专家认为,经营好一家网店不是一朝一夕之功,需要从商品质量、信用、服务、价格优势等多方面进行综合努力,同时适当的营销技巧也必不可少。想在网上开店的经营者,入行还需要慎重些。

一个重要方向。业态轮行包括两个方面,一种是传统商业中不同业态的组合,而另一种则是电商与传统商业之间的互补与互动。

——上海大学国际工商与管理学院副院长李骏阳

### 电商不能追逐资本

电商目前进行的价格战,只是他们面对大消费时代来临前所要的“小聪明”。当前电商的发展并不健康,它不是在追求利润,而是在追逐资本,当几年后资本要求有回报时,电商可能就会出现麻烦。

——中国社科院财贸经济研究所研究员宋则